



开栏语

中华民族伟大悠久的历史，由一代代民族英雄儿女热血谱就。岁月的长河里，无数英烈前仆后继，为争取民族独立、实现国家富强、促进世界和平而英勇献身，他们以鲜血浇灌理想，用生命捍卫信仰，构筑起一座座不朽的精神丰碑。

今日起，市场星报推出《为了民族复兴·英雄烈士谱》专栏，报道英烈们的光辉事迹，同时讲述妥善保护英烈纪念设施的感人故事，展示英烈后人良好的家风和英烈家乡的发展变化。

## “光复军”首领徐锡麟

行走在浙江绍兴东浦小镇的青石板上，过锡麟中学，走5分钟路程，就可见到一尊徐锡麟烈士塑像。太阳下，烈士身穿长袍，脚着浅口布鞋，手执书卷，昂首前视。从铜像处出发，穿过锡麟老街，便是徐锡麟故居。

在这里工作了11年的讲解员刘丽华说，1911年，辛亥革命胜利。孙中山亲自到杭州致祭，说：“光复会有徐锡麟之杀恩铭，其功表见于天下。”并书写挽联“丹心一点祭余肉，白骨三年死后香”，以此告慰先烈。如今，此联悬于徐锡麟故居大厅“一经堂”。

徐锡麟(1873~1907)，男，字伯荪，又字伯圣，别名光汉子。浙江绍兴人，是我国近代著名资产阶级革命家。

1901年，徐锡麟受聘为绍兴府学堂教师，后升任副监督。1903年应乡试，名列副榜。同年赴日本大阪参观国际博览会，并转道横滨、东京游历考察。时值东京中国留学生发起拒俄运动，他深受这股汹涌的爱国革命浪潮影响，萌发了反清革命的思想。

在东京期间，他积极参加营救章炳麟的会议，并

慷慨出资捐助。在这次会议上，结识了革命党人陶成章、龚宝铨。回国后，在东浦创立热诚学堂，提倡国民教育。同时在绍兴开办“特别书局”，传播新译书报，宣传反清革命。

1904年，徐锡麟在上海加入光复会。1905年他在绍兴创立体育会，又创立大通师范学堂，规定入校学生均为光复会会员，参加兵操训练。之后他决定北上谋取官职，拟掌握兵权，伺机发动革命。当年他捐得一个道员，被分发到安徽安庆。

1907年5月，“光复军”成立，徐锡麟被推为首领，秋瑾任协领。他决定于7月6日在安庆巡警学堂举行大考时刺杀恩铭等人，提前发动起义。6日早晨，他与陈伯平、马宗汉来到巡警学堂，召集学生进行演说。典礼开始后，他从靴中拔出两支手枪，向恩铭猛射。随后，与陈伯平、马宗汉率领学生直奔抚衙。藩司冯煦、臬司毓朗等逃出后集兵反扑，他率学生转道占领军械所，双方激战4小时，后与马宗汉等20余人相继弹尽被捕。安庆起义失败。

6日晚，冯煦、毓朗组织审讯。在公堂上，徐锡麟

大义凛然：“尔等杀我好了，将我心剖了，两手两足断了，全身碎了，均可，不可冤杀学生。”面对审讯，他直认不讳，即日惨遭斩首殉国。

徐锡麟牺牲后，遗体安葬在安庆城北马山。章太炎著文歌颂其大无畏的革命精神和爱护学生的高尚品质：“山阴徐君，生当其辰。所执大义，以身救民。手歼虜首，名声远闻。”

1912年1月21日，徐锡麟灵柩运经上海，在永锡堂召开追悼大会。次日灵柩运至杭州，葬于孤山东南麓。1964年，迁至杭州鸡笼山。1981年9月，归葬杭州风篁岭下浙江辛亥革命烈士墓群。

徐锡麟牺牲110年，家乡东浦镇启动建设黄酒小镇。如今的东浦小镇，已经脱胎换骨成一个融生产观光、展示体验、文化创意、休闲旅游于一体的特色小镇。刘丽华说，黄酒小镇建设给东浦带来了人气，这两年，徐锡麟故居的参观者不断增加。“尤其是周末，参观者特别多，来自全国各地的都有，清明节前一天，光宁波一个团队就来了250人。”

据新华社电



清明节当天，合肥滨湖家园社区志愿者在公墓门口向市民免费发放鲜花，劝导市民用纸钱兑换鲜花。“还是鲜花好，既能寄托哀思，又不污染环境。”一位市民看到有这样的活动，立刻用手里的纸钱兑换一束鲜花，送到亲人的墓前表示怀念。

李荣霞 记者 沈娟娟 文/图



4月4日，合肥市龙居社区在颐和中学举行“文明祭祀进校园，叠只纸鹤寄哀思”活动，40多位中学生“组团”折纸鹤，追思先人。

周先荣 付敏 记者 马冰璐 文/图

### 合肥东城开展文明祭祀活动



星报讯(记者 祝亮 文/图) 日前，合肥市瑶海区龙岗开发区多形式开展文明祭祀活动，弘扬爱国主义精神，落实禁燃禁放政策，共同守卫城区美丽蓝天。

在王岗社区烈士陵园，20名小学生排着有序的队列向黎昌海等3位烈士墓前敬献花篮，并默哀致敬，深切表达对革命先烈的缅怀之情。随后，孩子们纷纷在文明寄语墙上写下“感谢先烈们的奉献!今天的美好日子，是来源于你们的无私奉献”、“以革命先烈为榜样，努力学习，报效祖国”等，庄严承诺将继承和发扬革命先烈的遗志，珍惜来之不易的幸福生活，发奋学习，励志成才，为中国梦奉献自己的力量。在活动之前，王岗社区定期组织党员干部、社区志愿者打扫烈士墓，继续保持烈士陵园庄严、整洁的形象。

九磬桥陵园系龙岗规模最大的陵园，共有墓穴5000多座，是辖区居民集中祭祀的地方。开发区组织志愿者在进入陵园的主次干道、入口等重点区域发放《文明公祭倡议书》5000余份，在出入口连续播放禁燃禁放宣传条例，以及通过微信、QQ群发布消息等，做到“双禁”宣传铺天盖地，家喻户晓；同时在九磬桥陵园入口处设置鲜花置换点，预备鲜花6000余支，并安排志愿者加强巡查，对发现持有烟花爆竹的祭祀群众进行宣传动员，引导他们上交烟花爆竹，兑换鲜花，倡导他们破除扫墓焚烧纸钱香烛、燃放鞭炮等传统习俗，代之以种纪念树、清扫墓碑、鲜花祭奠等文明方式来缅怀先人，寄托哀思。

### 合肥举行第8次清明共祭活动

星报讯(记者 祁琳) 昨日，记者从合肥市民政局获悉，在清明假期期间，合肥共有131万人次前往各大陵园墓区祭祀，仅4月5日，全市祭祀总人数80万余人，车辆13万台次。

此外，记者获悉，4月5日上午，由合肥市民政局、合肥市殡葬管理处主办的合肥市第8次清明共祭活动，在合肥市殡仪馆举行。与往年不同的是，今年的共祭活动融入了“家风”元素，各个家庭代表将表达中华优秀传统文化的“家风贴”贴于花盘之上，寄托对亲人哀思的同时，体现出对传统家风文化的传承。据统计，连同5个分会场，参加清明共祭的共有300余户家庭、1300多位市民。

### 新桥机场迎来返程客流小高峰

星报讯(廖志明 记者 祝亮) 合肥新桥国际机场4月7日迎来了小长假返程客流小高峰，全天起降航班214架次，预计完成旅客吞吐量近2.8万人次，返程客流明显增加。

据悉，当日航班主要飞往广州、深圳、成都、厦门、昆明等中心城市和旅游城市，客流以探亲祭祖、踏青旅游为主，由于机场提前做好准备，飞往各地的航班运力充足、票源充裕，完全能满足广大旅客的出行需求，当天天气晴空万里，有利于航班飞行，合肥机场进出港航班起降正常。据初步统计，三天小长假合肥新桥国际机场起降航班642架次，预计完成旅客吞吐量8万人次左右，比去年同期增加20%和29%，两项运输生产指标均创小长假历史新高。

### 合肥公路客运累计发送旅客超百万

星报讯(甄娟 记者 祝亮) 2018年清明期间，合肥市公路客运投入运力3285台。累计发班4.72万班次、加班2210班次、旅游客运包车3602台次、累计发送旅客121.01万人次。其中：合肥市区汽车客运站共发送1.01万班次、加班1097班次、发送客流量24.3万人次；旅游客运包车发送旅客11.62万人次。此外，地铁开行列车累计1929列次，完成客流量134.59万人次；全市公交投入运力累计1.21万台次，累计完成客流515.16万人次。